

# 美国选大使 拼钱拼爹拼人脉

最近,美国驻外大使人事变动引发关注。美国新任驻日本大使、前总统约翰·F·肯尼迪的长女卡罗琳·肯尼迪赴任,驻中国大使骆家辉宣布明年不再担任大使一职,那么,美国是如何遴选驻外大使的呢?要具备什么条件才能当上美国大使呢?

## 驻外大使分两种 有的是“业余外交官”

美国目前的驻外大使可以分为两种,一种是职业外交官,一种是靠拼爹拼钱拼人脉胜出的“业余外交官”。

目前,职业外交官能做到大使这一级别的已经越来越难了,往往只能去条件比较艰苦的地区,像2012年在利比亚班加西遇难的大使史蒂文斯,就是常驻中东的职业外交官。

美国的职业外交官为何这么难熬出头?最关键的原因是历任美国总统们似乎都非常乐意把驻外大使这样一个“美差”交给自己人,交给那些当初为自己筹款出过力的人,尤其是那些重要的筹款人。

## 重要国家大使 都是总统“自己人”

从美国新任的驻日大使卡罗琳·肯尼迪就能看出,美国驻外大使往往需要具备良好的人脉关系和社会资源。

近50年来,肯尼迪家族的社会地位几乎无人能及,堪称全美第一家族。

卡罗琳·肯尼迪是奥巴马能在2008年击败希拉里的重要盟友。当初卡罗琳的叔叔爱德华·肯尼迪不仅是联邦参议员,也是民主党的大佬之一。可以说是把他奥巴马送进

了白宫。卡罗琳作为美国人气很高的前“第一女儿”,也曾在多个竞选场合,亲自为奥巴马站台助威。

有钱也非常重要。美国上一任驻华大使洪博培是超级富翁,他父亲的化工集团年营业额超过百亿美元。卡罗琳的前任鲁斯是奥巴马的亲密朋友和重要筹款人,仅从事过律师工作,没有任何外交领域的工作经验。这样一个人能当上美国驻日本大使,外界看来匪夷所思。

不过,从另一个角度来说,美国外交体系成熟,无论什么人当大使,其基本外交政策都不会有大的调整,驻外大使只是美国国务院制定政策后的执行者。

## 驻华大使 基本都有中国背景

从美国目前最新披露的情况看,新任驻华大使的热门人选有两个,一个是旧金山的现任市长李孟贤,还有一个是加州的前审计长卫斯理。究竟谁能胜出,目前还不好预测。李孟贤本身就是广东台山的华裔。李孟贤仅仅在今年就三次访问中国。卫斯理的太太则是中国香港移民,他是“中国女婿”。

从历史上看,从美国1973年在北京设立联络处以来,共有14人出任驻华联络处主任和驻华大使,几乎每个人都有独特的中国背景,这是他们能够脱颖而出的重要原因,最近几任这个特点更为明显。

据《北京晚报》



旧金山华裔市长李孟贤

## 链接

### 驻华大使热门人选 华裔市长李孟贤

据《旧金山纪事报》报道,骆家辉宣布辞去美国驻华大使一职的同时,就传出旧金山华裔市长李孟贤将接任的说法,李孟贤被认为是热门人选。

媒体报道,李孟贤是旧金山第一位华裔市长,也是最有可能出任驻华大使的人选。骆家辉的辞职声明由美国驻北京大使馆发布,而此时,李孟贤正在中国进行正式访问,这也是

他今年第三次访华。

2011年1月,李孟贤被任命为旧金山临时市长,随后他参选并成功当选了四年任期的市长一职。这几年他已经证明自己是一个和蔼、亲民、低调的称职市长。从目前最新的表态看,李孟贤否认自己会出任驻华大使。但有意思的是,在竞选旧金山市长之前,李孟贤也曾公开否认自己会去竞选市长。

# 放弃与欧盟签署联系国协定 乌克兰掉头“向东”

数千名乌克兰民众22日在首都基辅示威,抗议政府前一天宣布放弃与欧洲联盟签署联系国协定,在迈向欧盟的“西进”道路上突然掉头“向东”。总理尼古拉·阿扎罗夫当天辩解说,政府依据眼下经济状况作出这一决定,不能为这份“欧盟准成员国”协定而放弃与俄罗斯的贸易。



11月21日,在乌克兰首都基辅的乌议会大厅,反对派人士占据议会主席台,抗议政府放弃与欧盟签署联系国协定  
新华社/法新

## 抗议政府“掉头”

大约3000人当天冒雨聚集在基辅市中心独立广场,挥舞欧盟旗帜和一些标语,抗议政府放弃与欧盟签署联系国协定。

这份协定历经多年协商,准许乌克兰加入以欧盟为主体、包含挪威等非欧元国家在内的自由贸易区,在乌克兰申请加入欧盟进程中具有里程碑意义。双方今年3月草签协定,原定本月29日在立陶宛首都维尔纽斯召开欧盟峰会之际正式签署。

欧盟先前把乌克兰释放前总理尤利娅·季莫申科作为签署联系国协定的条件之一。不过,乌克兰议会21日再次投票否决准许季莫申科赴德国就医的提案。

这曾发动“橙色革命”上台、又因滥用职权罪入狱服刑的亲西方政客22日通过律师发表声明,呼吁民众上街,抗议政府在入盟问题上突然改变立场。美联社报道,示威者打算24日在基辅举行更大规模抗议活动,以促使政府重新回到通往欧盟的道路上。

## 担忧对俄贸易

乌克兰总理阿扎罗夫22日在议会为政府放弃联系国协定辩护:这是“一个艰难决定,但从眼下国内经济状况看,这是唯一可行的做法”。阿扎罗夫说,政府眼下财政吃紧,明年要向俄罗斯支付170多

亿美元天然气费用,还要向国际货币基金组织等方面偿还37亿美元债务。

路透社援引一名俄罗斯高层官员的话报道,俄总统弗拉基米尔·普京本月9日在首都莫斯科会见乌总统维克托·亚努科维奇时明确表示,如果乌克兰签署联系国协定,将“立即失去很多,俄方将限制乌克兰商品进口”;相反,如果乌克兰加入俄方主导的关税同盟,将“立即获得利益,包括天然气价格优惠”。

乌克兰“协和资本”投资公司发布的数据显示,今年前9个月,乌克兰对欧盟出口额为146亿美元,对俄罗斯出口额为211亿美元。

## 欧盟大门仍开

普京22日否认胁迫乌克兰政府,指责欧盟方面“施压并勒索”乌克兰。“我们已经听到欧盟伙伴对乌克兰的威胁,包括发起大规模抗议活动,”普京说,“乌克兰领导人是否会屈从于这种勒索,几天后就会揭晓。”

欧盟外交事务和安全政策高级代表凯瑟琳·阿什顿的发言人马娅·科齐扬契奇当天说,欧盟依然欢迎亚努科维奇参加在立陶宛首都维尔纽斯举行的欧盟“东方伙伴关系”峰会,“我们坚信,乌克兰的未来存在同欧盟的紧密关系中”。据新华社

## 埃及决定 召回驻土耳其大使

埃及外交部发言人23日说,埃及政府决定降级同土耳其的外交关系,召回驻土大使,并要求土驻埃大使离开埃及。

埃及外交部发言人巴德尔当天在新闻发布会上表示,埃及政府决定将埃及外交关系由大使级降为代办级,并要求土驻埃大使离开埃及,原因是他在埃及已不受欢迎。同时,巴德尔还表示,埃及决定召回驻土大使。巴德尔说,土总理埃尔多安21日发表的有关埃及内政的言论不符合事实,挑战埃及人民的意志,是对埃及内政的干涉,是近几个月来土方又一次发表类似言论。巴德尔表示,埃及一直将两国共同利益置于任何考虑之上,非常愿意给土耳其当局机会,但土当局坚持埃及不能接受的立场和言论,造成埃及社会的不稳定。

埃及政府曾于8月临时召回驻土耳其大使,就埃及关系事宜进行磋商,而此次是埃及政府正式决定召回驻土大使。  
据新华社

## 美国发现 “泰迪熊炸弹”

美国北卡罗来纳州一名男子在一条乡间小路捡到一只泰迪熊,后发现其中装有一个简易爆炸装置,警方随后拆除炸弹。

42岁的送报员安东尼·坎农22日说,前一天拂晓时分,他在北卡州拉铁摩尔镇附近一条路上发现一只泰迪熊。坎农转了一圈回来后,发现泰迪熊仍在原地,就把它捡起。“我觉得它(泰迪熊)在路上很不寻常,”坎农接受美联社电话采访时说,“那时漆黑一片。当我捡起泰迪熊的时候,一个容器掉了出来。”坎农把那个圆柱形的容器放进车里带回亲戚家。在灯光下,他发现这是一个装有液体的小瓶子,瓶上包裹着胶带,一些电线冒出来。他意识到这个瓶子可能很危险,把它放在门廊上,然后报警。

附近的加斯托尼亚市派出拆爆小组检查情况,确认那是一个简易爆炸装置。警方拆除炸弹引信后把它送往实验室分析。  
据新华社

## 效仿总统府 法国总理府也卖酒

法国首都巴黎德鲁奥拍卖行22日说,总理府定于12月拍卖部分藏酒。这一罕见行为可能是效仿总统府爱丽舍宫5月底的拍卖藏酒活动。

德鲁奥拍卖行在一份声明中说,总理府马提翁宫酒窖中的1400瓶藏酒定于12月6日拍卖。“这些酒以最好条件贮存,估价为15欧元(约合20美元)至5500欧元(7450美元)”。马提翁宫声明,这是总理府第一次公开出售藏酒。

法新社报道,其中顶级藏酒包括2000年出产的木桐·罗斯柴尔德酒庄葡萄酒,一瓶2004年出产的罗曼尼·康帝酒庄葡萄酒和一瓶1990年出产的塔希酒庄葡萄酒。这三家酒庄都位于法国勃艮第,以美酒闻名。

今年5月,爱丽舍宫拍卖1200瓶藏酒,包括世界最知名品牌的葡萄酒。  
据新华社